

迎接党的二十大 培根铸魂育新人

——2022年教师节寄语

秋容如拭,葳蕤常青。值此第38个教师节到来之际,又恰逢中秋佳节,我谨代表中共青岛市委教育工委、青岛市教育局,向全市广大教师致以节日的祝福和崇高的敬意!向关心支持青岛教育事业发展的社会各界人士表示衷心的感谢!

经师易得,人师难求。一年来,全市广大教师认真践行习近平总书记“四有好老师”要求,抓牢立德树人根本任务,积极投身全环境育人,精进实施“十个一”项目,倾力促进学生身心健康、全面发展,用爱和奉献诠释了高尚师德。新闻中一个个暖心故事,网络上一条条点赞留言,来自家长的一封封感谢信、表扬信,还有校园里孩子们的一张张笑脸,背后都是老师们的辛勤付出和无私奉献。我们真切地感到,“教育世家”“最美教师”“教书育人楷模”就在我们身边,用他们的先进事迹感召着我们、鼓舞着我们。希望老师们筑牢师德

之魂,延续大爱力量,坚守精神家园,既钻研专业知识、做好“经师”,又涵养德行、成为“人师”,用自己的模范行为影响带动学生,当好知识的传递者和学生的引路人。

踔厉奋发,奋楫争先。一年来,全市广大教师深入落实中央“双减”要求,大兴教学研究之风,以校长听课、教师集备、课后辅导为抓手,做好减负提质文章。我们欣喜地看到,校长推门听课、教师钻研课标已经蔚然成风,抓好教育教学主责主业成为大家的共识和行动。今年全市有40项成果获评全省基础教育教学成果奖,特等奖数量全省第一;4项课题获得全国教育科学规划年度课题立项,占全省的三分之二,居全国同类城市首位。希望老师们传承优良教风学风,潜心研究教育教学,以饱满热情、扎实功底和创新精神驱动“教”与“学”的演进,不断提升育人本领,为学生终身发展奠基。

事争一流,唯旗是夺。全市教

育系统深入贯彻省第十二次党代会、市第十三次党代会精神,启动实施基础教育优质资源倍增、职业教育创新发展和高等教育校地融合发展三大行动计划,初中强校提质、新校高位发展、优质资源扩容、智慧教育赋能等行动全面展开,家庭教育、劳动教育、体质健康等重点任务加快突破,每一位老师都承担着重要任务、扮演着关键角色。即将召开的党的二十大,将全面擘画新时代教育高质量发展的宏伟蓝图,我们在满怀信心憧憬未来的同时,也深感责任重大、使命光荣。希望老师们立足三尺讲台,心怀国之大者,干好本职工作,争创一流业绩,为青岛教育在全省勇当龙头、在全国争先贡献力量。

教育大计,教师为本。今年,我市出台了《关于全面推进中小学教师队伍梯队发展的意见》,实施新任教师、青年教师、骨干教师、名师名校长、教育名家等五个教师梯队培养工程,建立健全促进教师持续发展的长效机制。我们将尽己所能争取资源,满腔

热情关心教师,让好老师既有“名”又有“实”,既有“面子”又有“里子”,让大家在岗位上有幸福感、事业上有成就感、社会上有荣誉感,营造安心从教、热心从教、舒心从教、静心从教的良好生态。

今年教师节的主题是“迎接党的二十大,培根铸魂育新人”。迎接党的二十大,学习宣传贯彻党的二十大精神,推动青岛教育高质量发展,离不开全市广大教师的辛勤付出。让我们共同努力,不忘初心、牢记使命,走好新时代立德树人之路,努力探求办好人民满意教育的最优解,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

市委教育工委常务副书记
市教育局党组书记、局长 姜元韶

青岛三十九中打造专家教师团 促进学生全面发展 育人之路永动创新



张树峰



孙晓霞

早报9月9日讯 在青岛三十九中的教师团队中,有这样一批被学生公认的“好老师”,他们本着育人的初心,时刻把学生的事摆在最重要的位置;更把教育教学的创新和探索,凝结成鼓励学生成长的催化剂,时刻奋斗在教育一线。

山东省特级教师、正高级教师张树峰,常年紧张的高三冲刺中与考生并肩作战。作为学校先锋教师团队的一员,负责生物学科的张树峰独创“归纳式概念教学法”,坚持以学生为中心,让学生将知识的来源和现实生活相联系,了解和参与知识的发生过程,体验知识的内部联系,逐步构建出概念。张树峰推进开展学校“国家课程课题化”工作,实现国家课程校本化,将教材内容进行生活化处理,还原知识的生活原型,让学生在复杂多变的现实情境中,梳理出可供研究的课题,然后利用各种资源和器材,进行研究、论证和实验验证,并将研究成果在同学间共享,让学生真正创造性地解决实际问题,从多个层面

促进了学生的全面发展。

孙晓霞作为三十九中首届十大名师之一,先后获得第七届全国中小学外语教师园丁奖、全国“十佳”初中外语教师、山东省教学能手、青岛市优秀教师、青岛市学科带头人等称号。作为市初中英语学科中心组成员,市基础教育学科教学指导委员会委员,孙晓霞多次在省内外开设公开课、示范课、讲座、交流发言,开放课堂、送课下乡,开设“箐箐义教”专题讲座和公益课堂。多年来,她潜心课堂教学,带领组内老师推出“情境互动”英语教学法,获得山东省中小学教育科研优秀成果一等奖。作为校教研组长,她和同事们团结协作,积极推动教育教学改革。2016年开始,她带领着英语组老师们实践和探索国家课程校本化。他们策划编写评价导学案,整合优化充实教材活动,编创了校本阅读教材,对学生在阅读兴趣和阅读能力的培养。(观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 图片均由受访者提供)

青岛枣山小学让每一朵“花蕊”向阳绽放 德育浸润学生心灵



早报9月9日讯 在学生个性倾向和道德观念形成的萌芽阶段,青岛枣山小学全体教师肩负教育使命,坚持五育并举,用德育启蒙成长、浸润童心,让每一朵成长的“花蕊”向阳绽放。

青岛枣山小学六年级五班老师王晨自行改编,带领同学们表演的“红色童话”朗诵项目,在刚刚结束的青岛市第三十二届中小学生艺术节班级戏剧朗诵(戏曲)展演中取得了小学组一等奖的好成绩。“这次朗诵从内容准备到表演排练,都是我们班德育课的一部分。”王晨说,“取得一等奖的好成绩,离不开同学们平日的积累。我们班会进行课前演讲,一般都是传统文化主题的,能够让同学们理解传统文化中的思想,培养朗诵能力。”王晨不无骄傲地说,“正是有了前期的良好积累,这次活动同学们才会热情投入,通过朗诵作品,渗透了红色教育,让同学们感悟到了革命精神,同时也提高了同学们的语言表达能力。”

通过主题班会和小游戏,四年级六班老师王焕者培养了同学们的团结意识,提升了班级的凝聚力。王焕者说,“刚刚接手班级的时候,为了提升班级凝聚力,我和同学们一起玩一些小游戏。让同学们能够在游戏中团结起来。孩子们印象比较深刻的是‘红军长征’小游戏,在游戏中,同学们相互熟悉起来,彼此更加团结,我们的班级凝聚力更强了。”

今年是曲跃跃教学的第十个年头,也是当班主任的第七年,耐心是曲跃跃带班的独门秘诀。“每个节日,我们班开展相应的主题活动。”曲跃跃介绍,“快到中秋节了,我带着同学们在烘焙教室做了月饼。之前儿童节的时候,我们还举行了唱红歌的合唱比赛。通过节日中的仪式感,同学们对于不同的节日有了自己的理解和了解,同时也增强了他们的自信心。”

(观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 实习记者 崔家琳 图片由受访者提供)